

Una carta del señor Cambó y la contestación del marqués de Estella

«Excelentísimo señor marqués de Estella. Madrid.

Mi distinguido amigo: Hace unos meses recibí la invitación de una de las secciones del Fomento del Trabajo Nacional para dar en sus locales una conferencia de carácter económico. Acepté la invitación escogiendo como tema «La revalorización y estabilización de la peseta», y se fijó el día de hoy para que la conferencia tuviera lugar.

Ayer, estando ya en Madrid, me fué comunicada la resolución de la autoridad según la cual sólo se autorizaba la conferencia a condición de que se diera en castellano.

Sabiendo, como sabe usted, que yo siempre he combatido el separatismo en sus dos diversas manifestaciones — contrarias sólo en apariencia, pero coincidentes en espíritu y finalidad — comprenderá que yo no accediera a una condición que implicaba un agravio para la lengua catalana, una de las más gloriosas lenguas hispánicas, a la que el Gobierno que usted preside entendió honrar abriéndole las puertas de la Academia de la Lengua Española.

Si éste fuera un hecho aislado, con lamentarlo mucho, no le daría mayor importancia, y lo reputaría simple exceso de celo de uno de sus colaboradores. Pero no puedo dejar de relacionarlo con lo ocurrido hace pocos meses con ocasión de una conferencia que yo tenía que dar en Madrid, en el Instituto de Ingenieros Civiles, sobre el tema «Técnicos y financieros» — conferencia que, naturalmente, hubiera dado en castellano, — y que fué asimismo suspendida por un miembro del Gobierno.

Hace unos meses tuvo usted la franqueza de declarar públicamente, en una nota oficiosa, que estimaba pernicioso, y no estaba dispuesto a consentir, la propaganda de ciertas ideas y la actuación política de determinadas personas. Y yo, que notoriamente estaba incluído en el doble concepto del anatema, me incliné, sin protesta ni subterfugio, ante la voluntad de un poder que dispone de la fuerza para mantener sus resoluciones, y cuya decisión me exonera de toda responsabilidad, por mi pasivo silencio, ante mis conciudadanos y ante mi propia conciencia.

No podía, pues, sospechar que una conferencia en el Instituto de Ingenieros Civiles, o en el Fomento del Trabajo Nacional — entidades absolutamente separadas de la política, — sobre temas como los mentados, fueran actividades comprendidas en el anatema gu-

bernamental, pues sin creer, como usted tuvo el exceso de galantería de publicar en 1925, «que no podía tomarme largas vacaciones sin notorio daño para España», entendía que fuera de la actuación política, que me estaba especialmente vedada, podía contar, para la expresión de mis ideas sobre temas no exclusivamente políticos, con la libertad de que han disfrutado hasta ahora todos los demás españoles.

El hecho de que yo me vea impedido de ejercer actividades que a todos los demás ciudadanos se consienten me inclina a dirigirme a usted para pedirle que en la forma que estime adecuada se fije de una vez mi situación y se me diga si acaso entiende el Gobierno que yo no pueda tener, mientras dure el régimen actual, otras actividades que las que estén circunscritas al campo egoísta y confortable de la vida privada. Si ello, fuera así yo acataría también la resolución del Gobierno; pero tendría que consignar mi respetuosa protesta ante una excepción que, o constituiría una prevención que reputaría injusta, o una distinción que estimaría excesiva y aun molesta, pues daría a las gentes una medida exagerada de mis prestigios y merecimientos, prólogo seguro de inevitables decepciones.

De usted afectísimo s. s. s., F. Cambó.»

Contestación del presidente

«Madrid, 7 de Mayo de 1928. Excelentísimo señor don Francisco Cambó.

Mi distinguido amigo: Desconozco de momento cuáles fueron las circunstancias que determinaron la suspensión de la conferencia a que se refiere en su carta sin fecha, que tenía usted proyectada para el Instituto de Ingenieros Civiles sobre el tema «Técnicos y financieros», y que por su gran autoridad bajo los dos aspectos hubiera reclamado vivísima atención de todos. Pero sí conozco y apruebo el motivo de la prohibición de la que se proponía des-

Corazón de menina

Poetisas turolenses

Tengo un amor de escultura,
una sutil figulina,
una grácil miniatura
de menina...

Cabecita aristocrática
bajo una blanca pámela,
fino porte de romántica
damisela...

Cuerpecito leve y ágil;
alma-luz hecha fanal;
frágil alma, cuerpo frágil,
de cristal.

Manecitas virginales,
afiladas y olorosas:

¡dix blanquíssimos puñales,
leche y rosas!

Hay en su boca el secreto
de un rojo beso divino,
y en sus ojos un soneto
de Aretino.

Pálida; alegre, y coqueta,
cuando sale del taller
rememora una griseta
de Mürger.

Y al andar, tan menudita,
volóndera por las calles,
parece una duquesita
de Versailles.

¡Diminuta mujercita
flor con pétalos de «esprit»,
delicada muñequita
de biscuit.

Si tienes corazoncito
será un corazon tan leve
que latirá muy quedito,
breve, breve!

Latir limpio y alocado
que vibrará saltarán
cual repicar de un dorado
collarín.

Latir muy triste que imita
el tin-tan, agudo y lento,
de la humilde campanita
del convento.

¡Oh! virgencita morena,
alma impoluta y ducal,
fragante como azucena
virginal.

Grácil amor de escultura,
¿me guardas, oh figulina,
tu corazón miniatura
de menina?

NIEVES DEL MONCAYO.

arrollar uno de estos días en el Fomento del Trabajo Nacional, en Barcelona, que no ha sido otro que el anunciarla en catalán, cuya lengua no es pecado en ninguna ocasión ni en ningunos labios más que cuando se presta a propagandas o interpretaciones políticas, como de seguro había de ocurrir en este caso, en que disertante y oyentes dominan el castellano y

PELUQUERIA DE SEÑORAS

FABIAN NAVARRETE

Corte de pelo. Lavados de cabeza. Mise en plise. Ondulado
Marcel. Tintes. Hennes, Intea. (Cataplasmas)
Decoloraciones del cabello
A cargo del especialista H. LOPEZ.

GRAN SURTIDO EN OBJETOS DE TOCADOR

PLAZA DE CARLOS CASTEL 6.-PRINCIPAL: Separado del Salón peluquería de caballeros

CHOCOLATES MUÑOZ

CHOCOLATE TORINO (pour croquer) 1'25 pesetas la tableta
de 175 gramos

el tema había de ser tan nacional como el interesantísimo de la «Revalorización y estabilización de la peseta».

Y ya que usted lo desea, y aunque yo sea muy poco para definir la situación y actuación de personas como usted, he de decirle, con la franqueza que creo me es propia, que a mi juicio es bien clara.

Los ex ministros del régimen u organización política que cayó el 13 de Septiembre del 23, aun aquellos más conspicuos y no sólo libres de culpa, sino poseedores de altos merecimientos, fueron ipso facto, por razón de responsabilidad colectiva, condenados al ostracismo, como indispensable premisa de actuación del régimen naciente y satisfacción mínima debida al pueblo que aclamó su advenimiento. Después, un buen número de ellos, colaborando sin sumisión, pero con eficacia ciudadana, anteponiendo el patriotismo a agravios que muchos sabían no podían alcanzarles, por merecidos que fueran para el régimen en que actuaron, las más de las veces con impotente protesta, han ido recuperando en el concepto público el puesto que personalmente merecen, habilitándolos la opinión para posibles intervenciones en los destinos públicos que puedan demandar las vicisitudes de la vida nacional. Nadie podrá acusar a la revolución de Septiembre del 23, que no otra cosa, aunque por fortuna incruenta, fué aquel acto, de cruel y despiadada, y por ello ha debido bastar, y en general ha bastado, el lustro transcurrido para calmar sobrecogimientos y pasiones inevitables en casos tales. Sobre todo, y perdone usted la inmodestia, teniendo que rendir tributo de sinceridad a los aciertos y fortuna del régimen vigente.

La posición de usted era de las más difíciles. Hombre cuya capacidad y rendimiento todos proclaman, encarna en su persona agudamente la tendencia más peligrosa para la conservación de la unidad nacional, que los regionalismos y autonomías políticas conducen a romper, porque las concepciones de las multitudes son simplistas y no entienden las sutilezas de los cerebros selectos, y porque estos mismos, algunas veces, dominados por la pasión y el ambiente, van más allá de donde se propusieran, aunque ellos mismos en momentos de reflexión se taladrarían la lengua con un clavo ardiendo. Aceptado irrevocablemente por el régimen condenar al silencio mientras él gobierne toda

propaganda y acto de carácter regionalista, la posición de usted es clarísima, ya que pocas veces podrá actuar desprendiéndose de tal significación o de que se la atribuyan. Pero se debe esperar tanto de su capacidad y diáfana dialéctica, que es una pena que oralmente o por escrito nos prive de conocer su pensamiento respecto a los dos enunciados «Técnicos y financieros» y «Revalorización de la peseta», por lo que yo le invito a que sea en Madrid, sea en Barcelona, y naturalmente en castellano, que usted maneja magistralmente, los desarrolle, en amplio local que yo le proporcionaré, y por mi parte haré todo lo posible por ser su oyente, que de toda ilustración precisa mi insuficiencia, y porque yo estoy seguro de que usted tiene muy privilegiada concepción de una España grande, que comprenderían todos cuantos la despojan de ambigüedades políticas en su exposición y tirara por la borda palabras y compromisos viejos, que nada deben ligar cuando a costa de tan pequeño sacrificio nos podemos adentrar por el camino franco y compensador que conduce al mejor servicio de la Patria.

De usted afectísimo, seguro servidor, Miguel Primo de Rivera.»

Banco Hispano Americano

CAPITAL... 100.000.000 DE PESETAS
RESERVAS... 29.000.000

Casa Central: Madrid

CIENTO CINCO SUCURSALES en capitales y pueblos los más importantes de la Península e Islas Baleares y Canarias.

CORRESPONSALES en todo el mundo
CAJA DE AHORROS: LIBRETAS al tres por ciento anual.

CUENTAS CORRIENTES e IMPOSICIONES A PLAZO FIJO: Interés variable, según el plazo.

SITUACION DE FONDOS. CREDITOS DESCUENTOS COMERCIALES.

COMISIONES DE COBRO.-CHEQUES.

INFORMACIONES COMERCIALES

COMPRA, VENTA Y CUSTODIA DE VALORES, MONEDAS EXTRANJERAS, etc.

Sucursal en Teruel:

GLORIETA de GALAN y CASTILLO

Horas de Caja: De 9'30 a 1 y de 4 a 5

Suscríbase a TERUEL

Proceso contra los autonomistas alsacianos

(RECIBIDO POR RADIO)

8 12 noche.

Colmar.—A las nueve y cuarenta y cinco ha continuado el proceso contra los quince autonomistas alsacianos. En las anteriores sesiones hubo muchísimos incidentes, en la de hoy han llegado al cenit.

Han declarado varios miembros de la sociedad autonomista «Ervti», haciendo reconocer a los abogados defensores que el periódico era francófilo. Un testigo ha dicho que recibió 50.000 francos para la propaganda autonomista.

El resentimiento entre el magistrado Cohen, que se sienta junto al presidente y el fiscal general, contra el defensor Berthou, motivado por haber dicho éste que aquel magistrado había sido teniente alemán durante la guerra y que había publicado en «Elsaser Courier» en Enero de 1918 artículos encomiásticos para Alemania y su soberano, se ha agravado al manifestar el fiscal que aunque no hay cargo concreto contra los autonomistas, el delito contra la seguridad del Estado está endocumentado que posee y de los que hablará en tiempo oportuno.

Como nada de ello se habla en el sumario, el abogado comunista Berthou ha atacado duramente al magistrado que instruyó el sumario y al señor Cohen nuevamente, teniendo necesidad de hacer constar en acta tales manifestaciones.

El Colegio de defensores se ha reunido para examinar el caso y las denuncias de Berthou.

La sobrina del abate alsaciano Hecci declaró en términos de gran violencia.

La sesión se ha suspendido con gran agitación y escándalo, quedando fuertemente grabada la declaración de Bauer, comisario especial en Estrasburgo que afirmó que la huelga de Abril de 1919 se sostuvo con folletos y dinero de Alemania.

6 PLOTS.

Cuerpo de Seguridad

Hoy pasó revista a la Sección de Teruel el capitán de Seguridad don Pedro Urban, quedando comprometido de los servicios encomendados a esta plaza y felicitando por ello al sargento don Cesáreo Abri.

El señor Urban, salió para Valencia, que es donde tiene su destino.

Homenaje a un aragonés

Mañana, a las cinco de la tarde, se celebrará en Zaragoza el acto de descubrirse por el alcalde señor Allué la lápida de la calle que el Ayuntamiento de la capital hermana dedica al popular escritor doctor don Gregorio García-Arista y Ribera.

El diario TERUEL, que ha sido invitado a ese acto de merecido homenaje a tan ilustre aragonés, agradece la atención a la Comisión organizadora, y además de expresar desde estas columnas su entusiasta adhesión al acto que va a celebrarse en honor de escritor tan esclarecido, se hallará representado en el momento de descubrirse a lápida.

Bibliografía

«Coloquios Eucarísticos» por el Excmo. Sr. Dr. D. Ricardo Royo Villanova

He aquí un folleto admirablemente presentado e intensamente sentido. Todo él es una glosa de la fervorosa oración del beato Bernardino de Felto, titulada «Alma Christi» (Alma de Cristo), pero tan intensa y francamente sentida está su glosada lectura que conmueve hondamente el alma del lector.

Dios bendiga al autor, que de una manera tan insólitamente fervorosa sabe sentir y hacer sentir.

En cuanto a la forma literaria de tan útil y necesario folleto, digo que hay en él páginas en abundancia llenas de encantadora y convincente poesía. No toda poesía encantadora es convincente, porque en muchas ocasiones el cerebro y el corazón rechazan muchas composiciones que no pasan del oído porque no son más que para recreo de este órgano. Pero en «Coloquios Eucarísticos» no solamente el oído sino el cerebro, el corazón y el alma reciben con deleitable y fervoroso placer sus bellezas de forma y especialmente las de su fondo piadosísimo. Hay momentos, y éstos abundan, en que creemos estar leyendo el «Manual de Opciones» de R. P. Pedro de Rivadeneira. Tal es el clasicismo con que está escrito el folleto del señor rector, sin plagio de ningún género.

Pues ¿qué diré de las provechosas bellezas que en su fondo encierra? ¿Y quién puede enumerar las exquisitas ternuras y suavidades, las ardientes símplicas, las fervorosas plegarias, los actos de humildad y anonadamiento, las elevaciones del alma a Dios, los místicos amores, los propósitos de enmienda y los pedazos de corazón y de alma que de su autor encierra este opúsculo tan maravillosamente inspirado por el Augusto Sacramento del Altar? Estos «Coloquios Eucarísticos», por lo artísticamente bien hechos que están se parecen a esas composiciones musicales de nuestros clásicos, de nuestro «Siglo de Oro», en que los grandes maestros elegían un hermoso tema, en el cual trabajaban con gran riqueza de inspiración, oyéndose con gran frecuencia dicho tema y siendo el artístico broche del final de la obra. Así son los «Coloquios Eucarísticos» de nuestro ilustre rector, según mi modesto parecer.

Desde estas columnas de mi querido diario TERUEL, envío mi felicitación sincera y entusiasta al excelentísimo señor Royo Villanova, deseando que la lectura de su librito sea muy divulgada por todo el mundo y mejor así para que cada humano pecho sea todos los días viril eucarístico de la Hostia Santa. De esa Hostia Santa de donde parte todo consuelo, toda fortaleza, toda inspiración, toda calma, toda luz y toda vida.

PASCUAL NAVARRO Y PEREZ.

Zaragoza, Mayo de 1928.

Junta Administrativa de Servicios Agrícolas de la provincia

En la mañana de hoy, se ha reunido la Junta Administrativa de Servicios Agrícolas de esta provincia, al objeto de conocer el resultado de los ejercicios de oposición llevados a cabo, para la provisión de plaza de escribiente en la Estación Agropecuaria y vista la calificación de los diversos temas, aprobó por unanimidad la puntuación media resultante que es como sigue:

- Don Juan José Vicente. . . 3 85
- » Agustín Melero. . . 3 10
- » Manuel Maicas. . . 2 25
- » José Gracia Fuertes. . . 1 90
- » Gerardo Gómez. . . 1 80

En vista de ello quedó nombrado escribiente de la Estación Agropecuaria don Juan José Vicente Allueva.

Los grandes soldados del Ejército español



El alto comisario de España en Marruecos excelentísimo señor don José Sunjurjo y Sacanell, insigne aragonés, el soldado siempre «voluntario para la muerte» cuantas veces hubo que defender el honor de la Patria, caballero laureado de San Fernando; de cuyos hechos de armas quedan recuerdos gloriosos en Cuba, Melilla, Tetuán y Ceuta, en las estribaciones del Gurgú, a las orillas del Kert y en tantos otros lugares de nuestra zona marroquí.

Las banderas del Tercio y las compañías de Regulares que él mandó, en circunstancias muy críticas, escribieron páginas que no podrán borrarse jamás de la historia de nuestro ejército, y la actuación del gran soldado aragonés, desde el memorable 13 de Septiembre del 23, en las magistrales evoluciones de nuestras tropas en Marruecos, para preparar el triunfo definitivo, toma de Alhucemas, dominio perfecto de nuestra zona de Protectorado y, por último, su labor como Alto comisario para la pacificación espiritual de los rifeños, son otras tantas ejecutorias de bizarria, patriotismo y talentos militares.

La presente fotografía es toda una evocación.

Recuerda la época, no muy lejana, y crítica, como tantas otras, en que Sanjurjo, en la cámara regia, pedía a su majestad el Rey que influyera para que lo destinasen a Marruecos. Y como don Alfonso le dijera que lo haría, el gran aragonés exclamó: «¡Palabra!»

El rey, sonriendo, lo abrazó y dijo: «¡Palabra, palabra de rey!»

Hoy que el alto comisario de España en Marruecos se encuentra en Madrid, en viaje particular y sin dejar a la espalda la pesadilla marroquí, hemos querido dedicarle estas líneas y exhumar este retrato...

Inspección de Vigilancia

El vecino de Teruel Manuel La Cruz Civera presentó en esta Jefatura una denuncia contra Lambert Ríos Hernández, por quitarle una perdiz macho de su propiedad.

La Policía al hacer un registro en el domicilio del Ríos encontró la perdiz y varias gansas.

El parte ha sido pasado al Juzgado de Instrucción.

El niño está sano

porque la madre, durante la crianza, ha atajado el menor sintoma de debilidad con el tónico-reconstituyente Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Este poderoso restaurador ejerce una doble acción en el organismo; duplica las energías de la madre y enriquece la secreción láctea con los elementos necesarios para una buena nutrición.

Así el niño se cria sano y robusto y la madre adquiere el vigor que ha menester para contrarrestar todas aquellas enfermedades producidas por la debilidad y el desgaste

Más de 35 años de éxito creciente.
Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Aviso Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

NOTA DEL DIA

Los grandes raids aéreos

Los capitanes Jiménez e Iglesias se disponen a emprender su gran viaje a bordo del «Jesus del Gran Poder». Acaso cuando estas líneas se publiquen estén ya en el aire. Y seguramente se sebrá entonces en que dirección han salido. Hoy todavía no se sabe de fijo. Mientras unas noticias dicen que se dirigen al Este pretendiendo llegar a Karachi o Bombay, otras aseguran que tomará la ruta del oeste dirigiéndose hacia la Habana.

No sabemos hacia donde se dirigirán, pero si que intentarán—y lo conseguirán seguramente—batir el «record» mundial de distancia. De todas las maneras será el suyo un vuelo extraordinario. Y un vuelo que honrará a la aviación española.

Después de la legada de Cestas y Le Brix a Paris y de los tripulantes del «Bremen» a tierras americanas los periódicos han dejado durante unos días de publicar noticias sensacionales de aviación. Todos los proyectos parecen abandonados, todos los «raids» olvidados. Solo ahora, este de Jiménez e Iglesias rompe el silencio para hacer vibrar las prensas.

¿Qué suerte les está reservada a estos aeronautas españoles? Seguramente buena. Pero si, como dicen, se proponen atravesar el Atlántico, entonces su hazaña habrá de costarles trabajo. Tendrán que luchar mucho, y abajar intensamente durante las interminables horas de vuelo para salir triunfantes. Y despedirse de la vida al partir, porque la empresa es en extremo arriesgada. Claro que a la legada les espera la gloria y la fortuna; pero la gloria y la fortuna no valen lo que las vidas de dos hombres jóvenes y fuertes.

¿En esto una condenación de los «raids» excesivamente aventurados?

Sin duda. No se debe exponer la vida de unos hombres con el fin de apuntarse un «record» o de exaltar el amor propio de unos cuantos.

Cierto es que muchos arriesgan sus vidas con menos aprecio y objeto. Pero no es obstáculo para que nosotros deseáremos que, luego de este «raid» que se preparan a emprender—o que habrán emprendido ya—Jiménez e Iglesias, el gobierno impida la realización de todos los que, a juicio de los técnicos, tengan un grave peligro para la vida de quienes lo emprendan.

E. DEL N.

N. de la R.—Decidido no dejar sin publicar la precedente nota del día, y vamos hacer constar:

1.º Que los aviadores Jiménez e Iglesias que se proponían «batir el record» mundial de distancia, han dado su palabra de honor de no intentar, como que han, llegar a la Habana de un solo vuelo, con un avión terrestre.

2.º Que el jefe superior de la Aeronáutica militar señor Kindeán, acaso la primera autoridad científica en la materia, cree, según todas las probabilidades, que los intrépidos aviadores «batirán el record» mundial de distancias.

Higiene y Sanidad Pecuarias

Oficialmente se ha declarado la existencia de la viruela ovina en el término municipal de Alpeuz.

Teatro Marín

COMPANIA DE LA XIRGU

Margarita Xirgu, debuta esta noche, con la obra de Benavente «N.º 1» quiero, no quiero! después de una brillante temporada en el Principal de Zaragoza en donde se despidió el lunes, celebrando su beneficio y estrenando la obra de Marquina «La vida es más». En dicha función alcanzó un éxito clamoroso y la genial actriz se superó a sí misma, haciendo una interpretación insuperable.

Su camerino se vió lleno de flores y regalos de infinidad de admiradores. En la Prensa legada de Zaragoza se ve reflejado lo que es la gran compañía de Margarita Xirgu.

El público turolense está de enhorabuena ya que aquí, en dos únicas funciones de noche, podrá escuchar las obras de más éxito de la temporada.

Es de suponer que el Marín está muy concurrido para este gran acontecimiento artístico.

La demanda de localidades es muy numerosa.

¡LO INCREIBLE EN CAFÉS!

Café torrefacto superior, a siete
—:—: pesetas kilo —:—:

Café tueste natural superior a
—:—: ocho pesetas kilo —:—:

CASIMIRA BEJARANO
MERCADO NUM. 18 TELÉFONO NUM. 67
TERUEL

NOTAS MILITARES

Se ha dispuesto que para la instalación de una Estación radio-telegráfica en la Guinea Continental española se adjudique la ejecución de las obras de la referida instalación a la «Compañía Nacional de Telegrafía sin hilos», habiéndose celebrado, al efecto, con fecha 19 del corriente mes, el contrato notarial entre la Dirección general de Marruecos y colonias y la mencionada Compañía.

Por real orden de 5 del actual ha sido nombrado ayudante del campo del excelentísimo señor general de brigada don Ignacio Anión Chacón, al comandante de la zona de esta capital recientemente destinado, don Juan Asensio Cepero.

El domingo próximo día 13 marchará en visita de inspección al pueblo de Villarroya de los Pinares, el muy digno y activo comandante auxiliar de Somatenes don Jacobo Roldán y al día siguiente lunes, con el mismo objeto de visitar el Somatén, marchará al pueblo de Allepuz.

Con objeto de revistar la fuerza de seguridad de ésta plaza, se ha presentado en el Gobierno militar el capitán de Seguridad don Pedro Urban Braya, el cual una vez terminada su misión, en el mixto de la una y media de hoy ha regresado a Valencia de donde procede.

Se concede al Guardia civil de esta Comandancia José de Paz García dos meses de licencia por enfermo para Utrillas.

Bajas.—En Granada falleció el día 2 del actual el general de brigada en situación de segunda reserva don Eduardo Valderrama Rodríguez.

Para el día 11 están convocados los individuos que han de ser revisados sus expedientes en la Junta de Clasificación, correspondientes a los pueblos de Valdealgofra, Urrea de Gaen, Tronchón, Torrevelilla, Torre del Comte, Torre de Arcas, Torrecilla de Alcañiz y Son del Puerto.

Instrucción Pública

Se indicaba la semana pasada que la resolución de las reclamaciones contra la propuesta provisional de maestros y maestras para las vacantes del mes de Septiembre estaba firmada y camino del periódico oficial.

La «Gaceta» del domingo inserta dicha resolución declarando firmes y definitivos aquellos nombramientos, con las modificaciones que se señalan.

Por Real orden de Instrucción se ha acordado prorrogar durante el año actual la obtención de matrículas gratuitas en los centros oficiales a quienes tengan incoado expediente de beneficio a familias numerosas.

El día 22 del corriente Mayo terminará el plazo de seis meses que se concedió para que los maestros ingresados en el Magisterio después del día 1.º de Enero de 1920 puedan solicitar de la Sección Administrativa se les consienta pagar el 5 por 100 sobre el sueldo, para tener derecho a la jubilación máxima.

SUBASTA

La subasta para la adjudicación de las obras de construcción de un edificio para escuelas y otro para dos casas habitaciones para los señores maestros de esta localidad cuyo presupuesto de gastos asciende a la cantidad total de 28.718'10 pesetas tendrá lugar en esta Casa Consistorial el día 21 de Mayo próximo y hora de las nueve de su mañana por el sistema de pliegos cerrados que los licitadores podrán presentar con el resguardo del depósito del 5 por 100 desde este día hasta la hora de la subasta en la Secretaría del Ayuntamiento, todo bajo el pliego de condiciones que se ha de manifestar en esta Aca'día. Los licitadores se ajustarán al modelo de proposición que se insertará en el *Boletín oficial* de la provincia.

Torrelarcá: 27 Abril 1928.

El Alcalde,
SANTIAGO GIMENO.

Consejo provincial de Fomento

Ayer tarde bajo la presidencia del señor gobernador se constituyó el Consejo provincial de Fomento, con asistencia de casi la totalidad de los vocales.

Se acordó, por unanimidad, elevar al ministro de Fomento la propuesta de nombrar presidente y comisario regio de Fomento a don Jesús Marina Martín y vicepresidente a don Manuel Pardo Alonso.

Asimismo se eligieron los 18 vocales propietarios y sus suplentes del Consejo Superior de Fomento.

GACETILLAS

En la chocolatería de T. Martín Lario — V. Francés, 16 —

Se regala a quien compre un kilo de café o diez libras de chocolate, una participación de UNA PESETA en el número 15.779 del sorteo de la LOTE-RIA para la Ciudad Universitaria, que se se celebrará el día 17 del presente mes.

Compre V. buen género a buen precio y pruebe su suerte.

Los días 25 al 28 de Mayo, coincidiendo con la celebración del Congreso de la Unión de Municipios Españoles, se reunirán por primera vez en España, con carácter oficial, los secretarios e interventores de la Administración local, habiéndose elegido como lugar de tan fausto acontecimiento la ciudad de Zaragoza.

Mañana publicaremos notas interesantes con relación a esta Asamblea.

PERDIDA

de una máquina de escribir marca «Corona», de viaje, en el trayecto, por carretera, de Zaragoza a Daroca.

Quien la encuentre y la presente en esta Redacción, será gratificado.

OFICIALES

z medios oficiales de cerrajería se necesitan en casa de Viuda de Matías Abad, Muñoz Degrañá, 1, Teruel.

BARBEROS

Hace falta un dependiente interno. Dirigirse a Manuel Guillén, Santa Eulalia.

GRAMOFONO

bocina madera y 50 discos dobles, o sea un excelente repertorio de los mejores artistas, vendo por la mitad de su valor. Todo semi-nuevo y a prueba. Informes en esta Redacción.

En el rápido de ayer pasó procedente de San Sebastián por esta estación el equipo de fútbol Valencia F. C.

AMA JOVEN

leche fresca, se ofrece para criar, en su propia casa o en la de los padres del niño. Monteagudo del Castillo. Dirigirse a Cosme López.

SE ALQUILA

ocal, mitad cubierto, propio para carro o auto. Razón Sindicato de Pliegos, San Andrés 24 y 26.

El reparto general de utilidades para el año 1929 se hallará de manifiesto al público en la Secretarías del Ayuntamiento de Fuertepáida, por el tiempo reglamentario.

Han sido denunciados:

Rafael Ballester Ballester, de Puebla de Valverde, por corta de leñas y Gabriel Simón Simón y Francisco Latorre Fuentes, de Bañón, por infracción al Reglamento de carreteras.

Gobierno civil

Al alcalde de Ojón se le devuelve para que lo entregue al presidente del Casino Agrícola de aquella localidad el estado de ingresos y gastos de dicha sociedad para que lo reintegre con lo que marca la Ley del Timbre.

Al mismo se le manifiesta que para expedir licencia gratuita a favor de un guarda particular jurado debe remitir la reseña del arma que use en su cometido dicho guarda.

Delegación de Hacienda

Por la Superioridad se le ha concedido la vacación reglamentaria de quince días al oficial de esta Tesorería de Hacienda don Pascual Lasarte.

Notas de Sociedad

Regresó de Valencia, en el correo de anoche, el teniente de alcalde don Fermín Rodríguez.

— De Zaragoza, regresó en el rápido de ayer después de haber pasado unos días en aquella ciudad, la bella y distinguida señorita Ramona Navarrete acompañada de su señora madre.

— Han regresado de Valencia, don Federico Andrés, don Tomás Izquierdo, don Juan Lario, don Teodoro Serrano, don Miguel Ibáñez, y doña Carmen Col de Zuriaga.

— Llegó anoche de Zaragoza con su compañía la ilustre actriz Margarita Xirgu.

— Ha llegado de Madrid el joven abogado y amigo nuestro don Eduardo Capé.

— Marchó a Valencia don Hermenegildo Sorribas.

— Saludamos al propietario de El Pobo don Pedro Bonet.

— Regresó a Segorbe el director de aquella sucursal del Banco Español de Crédito señor Tejel.

— Salí anoche para Zaragoza, después de pasar el día en Teruel por cuestiones de quintas, el alumno de facultad mayor don Angel González.

— Llegó de Ojos Negros don José María Jarabo.

— Se encuentra mejor de la lesión sufrida, nuestro amigo don César Arredondo.

Ayuntamiento

Sesión de la Permanente

Con asistencia de los señores Vargas (presidente), Garzarán (don F.) y Rodríguez (don F.), se reunió esta mañana en sesión ordinaria la Comisión permanente municipal.

Adoptó los siguientes acuerdos: Aprobar una factura de 200 pesetas de don Joaquín Castán, por suministro de carbón al Matadero y otras a don Antonio Soriano y don Isidro Vicente por suministro de leñas al mismo establecimiento.

Idem la relación de obras y jornales, por administración, de la última semana que ascienden a 205 pesetas.

Idem la cuenta rendida por Depositaria de material de oficina gastado en el primer trimestre del actual ejercicio.

Idem varias bajas en el padrón de arbitrios municipales.

Conceder las obras solicitadas por don Mateo Ponte, de una casa de la calle del Olmo.

Declarar útil para servicios auxiliares al quinto Juan Bronchal Castellano.

Aprobar la liquidación del presupuesto de obras realizadas por don Agustín Hurtado en la construcción de la Casa de Comunicaciones, que asciende a la cantidad de 726 pesetas.

Resolver un expediente sobre la propiedad de un terreno en el barrio de La Quea.

Y suscribirse el Ayuntamiento a la Biblioteca popular Cervantes.

REYERTA

Torrijo del Campo.—En unos corrales sitios en la calle de Caramolinos, sostuvieron una reyerta por resentimientos antiguos los jóvenes Ramona y Julio France Lázaro y su convecina María Pérez Lázaro, solteros, resultando ésta con varias heridas en la cara producidas con una piedra lanzada por el Julio.

Las heridas de la María fueron calificadas por el médico de pronóstico reservado.

El Juzgado intervino.

Diputación

Esta tarde a la hora de costumbre y bajo la presidencia del señor Valdemoro, se habrá reunido la Comisión Provincial.

De los acuerdos daremos cuenta mañana.

Suscribase a TERUEL

Joaquín Salvador Reus

SUCESOR DE MANUEL PÉREZ

PINTOR

ESPECIALIDAD EN DORADOS AL AGUA Y AL FUEGO. BLANQUEO Y ZÓCALOS, IMITACIÓN EN MARMOL Y MADERAS

PRECIOS BARATISIMOS

Mayor, 28.

TERUEL

¿ES U. AMANTE DE SU DINERO?

Guarde este anuncio que poco peso y molestias le puede ocasionar, y en cambio con él podrá obtener buenos beneficios presentándolo al hacer sus compras en

La Casa de las Medias

que sin disputa es la que mejor y más barato sirve los artículos de medias, calcetines, corbatería, camisería, tirantes, ligas, visos de señora y todo lo relacionado con el género de punto. Una visita y quedará convencido. Toda persona que presente este anuncio tiene derecho al cinco por ciento de descuento.

NO EQUIVOCARSE

La Casa de las Medias

SAN JUAN, 47

(Frente al Banco de España)

PRECIO FIJO

CAFES

Andrés Pescador

Cuanto se diga para encomiar las buenas cualidades de los cafés, son recursos buscados para sorprender la buena fe de los consumidores. Lo único que hay de cierto es dar a los clientes cafés de alta cualidad y sin adulterar como los que tuesta diariamente esta Casa adquiridos a muy alto precio en los mercados de Barcelona y Bilbao, y como demostración, tiene en sus escaparates las clases siempre expuestas para que el público se dé perfecta cuenta.

ULTRAMARINOS

Andrés Pescador

SAN JUAN, 48.

Notas de Zaragoza

Los alsacianos ante el Pilar

Como estaba anunciado, llegaron a Zaragoza por la estación del Norte los peregrinos alsacianos el día 3 del actual a las tres y minutos de la tarde.

La estación estaba bien provista de un gentío que había salido a esperar a los peregrinos, destacando entre los concurrentes, las autoridades de todos los órdenes.

Al penetrar el tren en la estación, una salva de aplausos resonó entusiasta y conmovedora en tanto la música del Hospicio dejaba oír el himno a la Virgen del Pilar.

Al descender del tren monseñor Kretz, que presidía la peregrinación, fué saludado por las autoridades, e inmediatamente organizó la peregrinación al templo del Pilar. Durante el trayecto eran saludados los peregrinos desde los balcones con los pañuelos. Ellos respondían sombrero en mano y sonrisas y agradecidos.

Ya en la Capilla Angélica, que lucía espléndida iluminación, monseñor Kretz subió al púlpito y habló en latín, en francés y en alemán, expresando en estos tres idiomas parecidos conceptos. Dijo el predicador que con ellos se alegraba toda la Francia católica de prosternarse ante el Pilar, pues hacía mucho tiempo que tenían deseos de pisar tierra española, regada por la sangre de innumerables mártires, y de adorar el Pilar bendito. Hace una breve historia de la Virgen del Pilar y termina pidiendo una oración por nuestra España y diciendo: «Dios bendiga a España».

Todos los peregrinos cantan con gran fervor y al unísono la composición número 17 correspondiente a su manual de canto; bellísima composición, escrita en *re mayor*, con letra alemana. Sigue a esta plegaria el «Ave Maria» con música de la de Lourdes. Después, continúan cantando en francés la composición número 14 de su manual intitulada «J'irai la voir un jour», composición que yo oí por primera vez junto a las Rocas de Massabielle, y que al oír la nuevamente ante el Pilar sagrado, se me hace un nudo de emoción en la garganta. Terminan su canto con un motete a cuatro voces cantado irreprochablemente. Después, visitan La Seo y Santa Engracia.

Monseñor Kretz tiene el propósito de venir a Zaragoza con otra peregrinación pero ampliándola hasta Santiago de Compostela, porque dice que después de Tierra Santa y el Pilar, se impone la visita a Santiago.

Monseñor Kretz manifestó deseos de ofrecer sus respetos a nuestro querido arzobispo que acababa de regresar de Madrid, el cual recibió con la amabilidad en él característica al señor director de la peregrinación bendiciéndolo a él y a todos los peregrinos.

La despedida que a éstos tributó Zaragoza fué entusiasta; los andenes estaban completamente llenos. Yo que había ido no solamente por encontrarme en su despedida, sino por hacerme con su manual de canto de peregrinación costara lo que costara por lo mucho que me había gustado la primera composición que habían cantado ante el Pilar, tuve la suerte de dar con el maestro de capilla de la peregrinación y hacerme con el referido manual regalado por dicho maestro que no quiso aceptarme ni un céntimo.

Excuso decirlos, mis queridos paisanos, lo que me alegré de adquirir dicho librito, pues un manual de canto es para mí, la fotografía del alma de todo un pueblo. No tardaré mucho en poner letra en poesía a algunas de las bellas composiciones que lo integran. Enmú-

sica religiosa, no hay nada ni tuyo ni mío, todo es nuestro, todo es de todos, porque todos somos miembros del mismo cuerpo que es Cristo Jesús. (Disimulad esta digresión).

Un amigo me dice momentos antes de partir el tren: Señor Navarro... Entone el himno de la Virgen del Pilar de Lambert; obedezco euseguida, y a mi vez se adhieren inmediatamente cientos de voces. Los peregrinos desde el tren nos escuchan conmovidos. Una salva de aplausos sigue a la última nota del himno. Inmediatamente, comienzan los alsacianos a cantar una de sus composiciones religiosas, que nosotros aplaudimos entusiasmados cuando la terminan.

El tren se pone en marcha, un número de pañuelos se agitan por las ventanillas, el entusiasmo es indescriptible. Los vivas a la Virgen del Pilar a España y a Zaragoza, se mezclan con los de vivan los peregrinos, viva la A sacia. Poco a poco, el tren desaparece y yo me quedo pensando en lo convenientes que son toda clase de peregrinaciones entre católicos.

UNA ACLARACIÓN

Me es muy grato consignar que la pasada peregrinación de alsacianos, el origen de ella, tuvo lugar en Lourdes.

EL DR. GIMENO OCULISTA

hace saber a su distinguida clientela que hasta la última decena de Mayo se hallará ausente de Teruel.

En esta ciudad le fué entregado al señor obispo de Estrasburgo (Alsacia) el folleto del P. Juan Olal intitulado «Breve historia de la Virgen de Pilar», por la Junta de la cofradía de Lourdes establecida en la parroquia del Portillo de Zaragoza. Después que el señor obispo de Estrasburgo leyó dicho folleto, dijo: «Que acogía con cariño la idea de visitar Zaragoza y que lo harían en cuanto las circunstancias les fueran propicias», y ya les han sido.

Bueno es no ignorar que los que aman a la Santísima Virgen en su advocación de Nuestra Señora de Lourdes, no están fríos, ni aun en tierra extranjera en la devoción al Pilar bendito y después de llevar su santa imagen a la parroquia de esta de Lourdes, propagan su devoción no solamente en Zaragoza, sino en Francia. Y de esto es testigo nuestro paisano que nunca os olvida.

PASCUAL NAVARRO Y PÉREZ.

Zaragoza, Mayo, 1928.

La técnica de los dirigibles

Cuando el actual dirigible *Los Angeles*, en Octubre de 1924, llegaba a Lakehurst, después de recorrer 5100 kilómetros desde Friedrichshaven en ochenta y una horas, encontrando toda clase de tiempos, y fué reconocido por los técnicos norteamericanos, hicieron notar al doctor Eckener el grado de facilidad en que venían los globos interiores, lo cual constituía un inconveniente y un peligro para los viajes de larga duración, que es en los que tienen la mejor aplicación, los más ligeros que el aire. Se trata de un fenómeno inherente al propio funcionamiento del dirigible; éste parte con una cierta situación de equilibrio, y como para la propulsión de los motores ha de consumirse combustible, irá haciéndose más ligero según avanza la navegación y aumentando altura, con lo cual los globos se llenarán por completo primero y después expulsarán por las válvulas de seguridad por exceso de presión interior. El resultado es una pérdida de gas, siempre importante desde el punto de vista técnico, y un verdadero derroche si se trata del carísimo helio; el dominio del piloto sobre su aeronave es mucho más difícil y precario.

La solución buscada en Alemania consiste en rodear el verdadero globo lleno de hidrógeno de una masa de etano, hidrocarburo con el cual se alimentan los motores, y que, como es gaseoso

PRUEBE V. LAS PASTILLAS DE café con leche, Caramelos y «sucetas» SUIZOS DE LA CASA
Viuda de Solano de Logroño
DE VENTA EN CASA DE LORENZO MUÑOZ, PLAZA DE CARLOS CASTEL, Y JOSÉ ELIPE CALLE DE SAN JUAN, TERUEL.

so y de una densidad aproximadamente igual a la del aire, puede ser substituída por éste en el curso de la navegación.

Los norteamericanos se han orientado en otro sentido, según vemos en un interesante artículo que publica el señor don Joaquín de La Lave en el número 726 de la revista *Ibérica*. Observando que los gases resultantes de la combustión están constituidos en gran proporción por agua, y como para formar ésta entra oxígeno procedente del aire, no se sorprenderá a nadie el hecho de que se pueda recoger mayor cantidad de agua que la de combustible quemado. Las proporciones son muy variables, según la naturaleza de éste; en las gasolineras varía de 135 a 150%, y en el alcohol, 115%, y en el benzol 70%. El problema consiste en hacer un aparato práctico, cuya idea se debe a Mr. Parker, y que es en esencia un serpentín de aluminio; el agua recogida en él pasa por unos purificadores, que la despojan del aceite y la filtran. De este modo se va captando del ambiente un lastre que supla al combustible que se gasta y se puede mantener el globo a peso constante en todo el viaje.

Detalles del temporal

(RECIBIDO POR RADIO)

8-10 noche.
Comunican de Nápoles que el centro de la depresión barométrica se encuentra en el mar Adriático, soplando viento del Oeste huracanado en las costas de Dalmacia y Servia. El mar está rizado y de marejada; la acción alcanza hasta Marsella, costas de Barcelona y Argel, habiendo naufragado algunos pesqueros pequeños.
6 PLOTS.

Cupón del diario TERUEL para el estudio grafológico del Dr. Ekaterinostaw

El príncipe Carol expulsado (RECIBIDO POR RADIO)

8-11 y cuarto noche.
Comunican de Londres que el Gobierno británico ha participado al príncipe rumano Carol que queda expulsado del territorio inglés concediéndosele un plazo prudencial para que arregle sus asuntos privados. Esta decisión en el momento que el partido campesino lucha contra Bratiano enemigo acérrimo del príncipe Carol, ha causado extrañeza.
Se han adherido al Congreso de Alba-Julia de carácter nacionalista algunas personas de la Regencia.
6 PLOTS



OAKLAND
PRODUCTO DE LA "GENERAL MOTORS"

El OAKLAND de seis cilindros.

se hizo para triunfar. Por eso, en su construcción intervienen solo materiales escogidos y toda la fabricación es vigilada cuidadosamente por los ingenieros de la «General Motors». Si se puede vender en un precio moderado es únicamente a causa de la constante demanda, consecuencia de que a todos, por exigentes que sean, da satisfacción el OAKLAND, de seis cilindros.

CONCESIONARIOS EN TODAS PARTES

GENERAL MOTORS PENINSULAR, S. A.
Nueva fábrica:
Calle de Granada, 33
MADRID

NUEVOS PRECIOS REDUCIDOS
(Sujetos a variación sin previo aviso)

TURISMO.....	10.250 pesetas.
SPORT ROADSTER.....	11.200 »
COACH.....	11.900 »
SEDAN.....	12.900 »
LANDAU SEDAN.....	13.600 »

Todos los coches completamente equipados, incluidos el 5° neumático

Precios en nuestros depósitos de BARCELONA, MÁLAGA O BILBAO

● PIDAN A NUESTROS CONCESIONARIOS LAS CONDICIONES DE NUESTRA GARANTIA DE UN AÑO

Concesionario: **IGSE MARIA MORERA**
Al cañiz